

## ■外事

温家宝：  
对欧债问题  
我心里有担忧

昨天，温家宝和来访的德国总理默克尔共同主持了第二轮中德政府磋商。磋商后，两国总理共同会见了记者。

温家宝说：“最近欧债问题继续恶化，引起国际社会强烈担忧，坦诚地讲，我心里也有担忧。”他认为问题主要是在两个方面：一是希腊是否会退出欧元区？二是西班牙、意大利是否会提出全面的救助申请？解决这两个问题的前景取决于希腊、西班牙、意大利等国自身推进改革的决心和实效，也取决于德、法等欧盟大国和三驾马车采取行动的决心和时机。

温家宝表示，中方希望欧方在落实欧盟峰会出台的一系列重要措施方面取得实质性成效。中方愿在充分考虑风险防控前提下，继续投资于欧元区国债市场，并加强与欧盟、欧洲中央银行和基金组织，以及主要国家的沟通与协调，支持欧元区重债国走出困境。 新华社

中国将向空客  
订购50架A320飞机

昨天，德国总理默克尔访华的第一天，中德双方签署涉及航空、汽车等多个领域的十余个合作协议，涉及航空、汽车等多个领域。其中包括注册于天津的工银金融租赁有限公司与空中客车公司签订A320系列飞机采购协议，订购数量50架，合同金额大约35亿美元。

据新华社

## ■经济

我国去年对外直接投资746.5亿美元

连续10年增长  
排名全球第6

商务部、国家统计局、国家外汇管理局30日发布的《2011年度中国对外直接投资统计公报》显示，2011年我国对外直接投资净额（流量）实现了连续十年的增长，达到746.5亿美元，较上年增长8.5%，再创历史新高，名列全球第六位，其中八成流向发展中国家。但是，与2002年至2011年间年均增长44.6%的速度相比，增速有所回落。

公报显示，2011年我国非金融类对外直接投资685.8亿美元，同比增长14%；金融类对外直接投资流量60.7亿美元，其中银行业金融类对外投资34亿美元，占56%。

截至2011年底，我国有超过1.35万境内投资者在国(境)外设立企业1.8万家，对外直接投资存量为4247.8亿美元，遍布177个国家(地区)，占全球国家(地区)总数的72%，年末境外企业资产总额近2万亿美元。 新华社

## ■气象

人工增雨量  
要年增加600亿吨

中国政府网30日公布了《国务院办公厅关于进一步加强人工影响天气工作的意见》。

《意见》要求，要积极开展人工影响天气作业，最大限度降低灾害损失。《意见》提出了近期人工影响天气工作的发展目标：到2020年，建立较为完善的人工影响天气工作体系，人工增雨(雪)作业年增加降水600亿吨以上，人工防雹保护面积由目前的47万平方公里增加到54万平方公里以上，服务经济社会发展的效益明显提高。 新华社

## 网传徐州将地震，纯属谣言

省地震局：不必恐慌，这样的谣言已经出现过好几次了

“大家有没有听说徐州地区在中秋节前可能发生地震的消息？级别较高，震心在丰县、沛县一带。”昨天，有关徐州要发生大地震的消息在微博和网上疯传，引起很多网友的恐慌。

徐州真的要发生大地震？江苏省地震局的专家称，这是百分之百的谣言，不可信。“有关徐州要发生大地震的谣言，半年多就已经辟谣了四五次，也不知道是谁散播的。”江苏省地震局副局长张振亚说，江苏近期没有发现破坏性地震的异常前兆，请市民们不必恐慌。

□现代快报记者 胡玉梅

## 徐州中秋节前要地震？

“徐州将成为中国继唐山、汶川之后又一个爆发重大地震区域。”“前段时间听人说，徐州地区在中秋节前几天可能发生大地震，级别较高，震心在丰县、沛县一带，但由于级别较高，徐州市区也会有较大的影响。”

关于徐州会发生大地震的消息，最“神乎”的是，有网友竟拉上了中国地震局，称中国地震局预报：未来两个月内，中国江苏、安徽、山东等地将发生7级以上地震，鉴于6月15日，徐州大规模蛤蟆迁移，震级可能为7.3~8级，初步预测震心在沛县、睢宁、丰县一带。网友还提醒市民要留心身边家禽暴躁、井水冒泡、天空出现地震云等情况，这些都可能是地震的前兆。网友还转引地质学家李四光的预测来佐证自己的消息称：“新中国初期，李四光预测中国60年内将有4次特大地震，预测地点包括唐山、台湾、四川，现在以上三个地方都应验了，还有一个地方没有发生，就是在江苏。”网友还建议广大市民，查查防震的方法和措施，并向家里和周围的人宣传。

## 专家：百分之百的谣言

“这样的谣言已经出现过几次了，最起码已经辟谣了四五次。”江苏省地震局副局长张振亚说，这是百分之百的谣言。

徐州地震局值班工作人员说，前些天他们已经辟过谣，目前徐州市民心态都挺平静的。“说徐州6月15日发生了大规模的蛤蟆迁移，这是根本没有发生的事情。”这位工作人员说，就地震断裂带而言，丰县、沛县在徐州的西北部，不在郯庐断裂带上，和郯庐断裂带相距200多公里，从地质构造的角度看，这两个地方没有发生大地震的构造背景。至于李四光的预言，当年李四光的确对中国几个大地震带的危险性进行过预测，但并没有预测过“4个地区将发生大地震”，网上流传的这个说法是以讹传讹，不可信。

江苏陆地上曾经发生过的地震震级是6级。1960年，溧阳发生过6级地震，当时造成了房屋倒塌和人员伤亡事故。专家说，从历史上来看，江苏境内还从来没有发生过7级以上的大地震。总体而言，江苏处于长江中下游——南黄海地震带，这是一个中强地震带，也就是6级

左右的地震。关于徐州的地质构造背景，他们已经在做活断层探测，对穿越城区内的主要断层都进行了勘探分析，目前结果还没出来。

## 造谣地震要被拘留

关于地震的传言，已经不是第一次。今年7月20日，江苏省扬州市高邮发生4.9级地震，之后扬州有一位小伙子在QQ上散播地震谣言被拘留。专家说，散布地震谣言是要被拘留的，《治安管理处罚法》第二十五条规定：散布谣言，谎报险情、警情故意扰乱公共秩序，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款；情节较轻的，处5日以下拘留或者500元以下罚款。

如何辨认地震谣言呢？专家提醒，根据《中华人民共和国防震减灾法》规定，地震预报由省级人民政府发布。地震谣言一般有以下几个特点：一、似是而非的地震异常。二、超乎目前科学水平的准确。有的谣言能把地震发生的事件准确到某日，甚至几点几分，震级精确到几点几级，地震震中是某个乡镇某个村等，这些都超乎了现有地震预报水平所能达到的高度。三、打着国外机构或者专家的幌子进行预测。

## ■教育

## 教育部通报8起乱收费案件

多个地方教育负责人被免职

教育部网站30日公布8起乱收费案件以及对相关责任人的处理办法，进一步重申了严肃惩处、责任追究的治理原则。

这8起案件包括：湖北省阳新县虚报学生人数套取义务教育公用经费问题、四川省安岳县两板桥镇初级中学教师截留冒领贫困寄宿生生活补助问题、河南省濮川县第五中学克扣中职学生助学

金问题、山东省青岛学院违规收取自习室“占座费”问题、湖北省孝感一中违规收取“氨基酸注射费”问题、安徽省芜湖市南陵县黄塘初中乱收费设立“小金库”问题、辽宁省沈阳市雨田实验中学跨区域补课问题、江西省上饶市第二中学违规收取资料费、补课费问题。案件涉及的相关责任人均被予以免职、记过处分、开除党籍甚至判处有期徒刑等惩戒，涉及相关资金均被退还学生或收缴国库。教育部有关负责人表示，把义务教育阶段择校、中小学教辅材料、幼儿园收费行为、公办中小学有偿补课等人民群众反映强烈的突出问题作为治理工作的重点。不仅要严肃处理违规违纪的学校和责任人员，还要对监管不到位的上级主管部门严肃地实行责任追究。 新华社

## ■发布

## 8月份互联网热词出炉

30日，针对8月的网络热点，互动百科网站通过网友投票、专家选取并结合每月对全站词条浏览量及版本数的综合统计，发布8月互联网热词榜单。

【3B大战】8月，奇虎360推出综合搜索服务；随即360综合搜索替换谷歌成为360网址导航的默认搜索引擎。搜索引擎老大百度如坐针毡，出招反击，平静了两年多的搜索市场再起波澜，“3B大战”就此开始。

【电商三国杀】指的是8月15日开始的京东苏宁国美价格战。有网友将这次价格战调侃为：“1945年8月15日，东京向美苏投降；2012年8月15日，京东向苏美宣战”。

【周克华】2004年以来，周克华在江苏、湖南、重庆等地多次作案，杀死伤害多人，抢劫巨额现金；8月14日，在重庆沙区童家桥一带被击毙。

【方便面荧光门】8月，一家名为国际食品包装协会的机构宣称中国多家方便面及奶茶生产企业使用的纸杯、纸碗、纸餐盒等所含荧光增白剂超标，引发消费者对方便面安全的担忧。相关企业对该调查报告结果表示否认。

【保钓运动】启丰二号，又被称为“保钓二号”，是由香港保钓行动委员会出资购买的钢壳渔船。8月15日，启丰二号保钓船抵达钓鱼岛岸边并搁浅，保钓船船首破损，无人受伤。

【中国好声音】《中国好声音》是中国国内首档大型励志专业音乐评论节目，于7月13日正式播出。节目模式注重音乐本身专业价值，培育扶持经得起时间考验、贴近生活、真诚的音乐作品。

【开学账单】指大学新生开学时的花费，调查显示，开学花费最高的学生近20000元，最低的4600元，

平均花费是7000元左右。其中，电脑、手机及各类数码装备占据大头。

【新24孝】新24孝是对孝文化的一种传承并富有创新的行为见解。新“24孝”行动标准与旧“24孝”形成对比，就是想告诉大家，时代的脚步不断向前迈进，对“孝”文化的理解，既要传承又要勇于创新。

【砸宝门】“砸宝门”事件由北京卫视鉴宝节目《天下收藏》引起，主持人王刚被指在鉴宝节目中砸碎多件珍贵文物。著名收藏家称砸碎的“赝品”中不少是真品且不乏珍品。

【剧傻】剧傻是指常看节奏缓慢的连续剧可能会影响人正常的思维能力，偶像剧看多了，可能变傻。发表在《媒体心理学》上的一项研究指出，偶像剧看多了，的确有可能影响人的思维方式和判断能力、逻辑性等。 新华社

## ■医卫

阿司匹林可降低  
前列腺癌死亡率

美国研究人员日前报告说，对接受手术或放疗的前列腺癌患者而言，日常坚持服用阿司匹林可降低其长期死亡率。

此前有研究表明，阿司匹林及其他抗凝血药物能抑制肿瘤生长和转移，但相关临床数据却非常有限。在新研究中，得克萨斯大学西南医学中心等机构的研究人员以近6000名接受手术或放疗的前列腺癌患者为对象进行分析，其中约2200人日常服用阿司匹林、华法林或波立维等抗凝血药。

研究人员发现，日常服用抗凝血药的前列腺癌患者群体的10年死亡率为3%，而未服用群体的死亡率为8%，前者的癌症复发率和骨转移率也明显较低。进一步的分析表明，前列腺癌患者所获的上述益处主要来自阿司匹林，而不是其他两种抗凝血药。 新华社

## ■科技

中加科学家发现  
恐龙的“最后晚餐”

图为中华丽羽龙吞食中国鸟龙 新华社发

中国与加拿大古生物学者30日宣布在辽宁省西部义县组地层发现了令人震惊的恐龙胃容物化石，这让人们首次详细了解了带羽毛恐龙到底以何为食。加拿大阿尔伯特塔大学生物科学系学者邢立达、加拿大派普斯通恐龙研究所学者菲尔·贝尔、中国地质科学院地质研究所研究员姬书安等人的这一研究成果发表在30日出版的国际学术刊物《公共科学图书馆·综合》上。

据介绍，这批胃容物的主人是距今1.24亿年的中华丽羽龙，体型较大，身长约2.4米，是已知最大的美颌龙类物种。“有趣的是，我们在其腹部区域发现了一个驰龙类的腿部，包括一个完整的小腿、足部和趾爪。相对于中华丽羽龙的腹部而言，这个腿部相当大，几乎占满整个腹部区域。”邢立达说。

“这显然意味着中华丽羽龙吞食了这只驰龙，而后由于某些原因毙命，胃中的最后一餐便成为化石，保存至今。”中华丽羽龙的命名者姬书安说。

研究者认为，从骨骼形态学上，这件胃容物可以归入中国鸟龙——一种行动敏捷的肉食性恐龙。“从腿部长度推断，这只中国鸟龙长约1米，这意味着中华丽羽龙能够捕杀体型相当于自身三分之一大小的大型猎物。”邢立达说。 新华社